Открытый урок по предмету «Мир вокруг»   в 3 «А» классе специальной школы-интерната г.Лисаковска Костанайской области

Учитель:  Минтагирова Евгения Владимировна

Тема урока: «Домашние животные»

Цель:  Формировать представление о домашних животных, их образе жизни, умение дифференцировать их по внешним признакам .
Задачи:
Образовательные:
· учить составлять связное высказывание описательного характера на основе анализа особенностей домашних животных;
Коррекционно-развивающие:
· развивать устную связную речь через упражнения по обогащению словарного запаса и орфоэпически правильного произношения;
· корректировать и развивать мыслительную деятельность через анализ и синтез;
Воспитательные: воспитывать любовь к природе через бережное отношения к животным.

Оборудование: аудиозаписи голосов домашних животных, предметные и сюжетные картинки с изображением домашних животных, словарные слова. Раскраски по точкам.

Ход урока.

1.Оргмомент. Эмоциональный настрой.
Все у парты дружно встали -
Глазки на меня подняли.
Тихо сели, спинки прямо.
Все тихонечко вздохнем,
И урок мы наш начнем.

- Какое у вас сейчас настроение? (Дети изображают свое настроение на серединке цветка и прикрепляют на доску. Получается цветочная полянка)

Ножки вместе,
Спинка ровно, ручки полочкой на стол,
Начинаем разговор.

– Как называется наш урок? Какой  это урок по счёту? (ответы детей)
- Какие правила действуют на уроке?

Тихо, ровно мы сидим
И красиво говорим.


2. Артикуряционная гимнастика и речевая разминка
Трубочка
Улыбочка
Попеременно трубочка – улыбочка (звуки ш-с)
Часики
Маляр
Пароход
Машина заводится (тррррр-дрррр)

Чтение чистоговорок

Куаныш  (звук Р)

Ран-ран- вот баран,
Ран-ран – упрямый баран.
Рана-рана-рана- рога есть у баран.
Рана-рана-рана- повстречались два барана.
Два барана – молодцы, удальцы и бойцы.

Надя (звук Р)

Рова-рова- вот корова.
Ровы-ровы – рога у коровы.
Рову-рову – пасём корову.
Рова-рова – траву ест корова.
Рова-рова – молоко дает корова.

 Тамерлан (звук Л)

Лука повёл лошадь Милку на луг. На лугу трава. Лошадь ест траву. Трава у пруда. Лука напоил лошадь. 

Альберт (звук Л)

В пустыне жаркой, голой
Ему не страшен голод:
Он шагал, не уставал,
Мало  пил, и мало  спал,
Лишь колючки поедал.

 
Никита (звук Л)

Наш козёл, наш козёл
То-то умным был,
Он и по воду ходил,
Он и тесто месил,
Маслом лепёшки смазывал,
Песни пел, сказки сказывал.

Амина (звуки з-с)

За-за-за – в лес ушла коза,
Су-зу-су-зу – в лесу видели козу.
 Са-са-са – на траве лежит роса.
За-за-за – будет сытая коза.
Су-су-су- я весь день пасу козу.

Марина (правильное чтение целыми словами)

Белая  овечка,
Дай шерсти колечко,
Дай, овечка, молочка,
Кашу сварит печка.

Дамир  (слоговое чтение)

Му-му! Му-му!
Ме-ме! Ме-ме!
Бе-бе! Бе-бе!
Но-но! Но-но!

Даша (выразительное чтение)

Конь, верблюд, баран, коровы,
Козы, овцы – все готовы
С нами рядом дружно жить,
И на радость нам служить.


3. Введение в тему урока:

- Скажите, пожалуйста, о каких животных вы прочитали? (ответы детей)
- Как называют таких животных? (Домашние)

- Тема сегодняшнего урока так и называется «Домашние животные»
 Учитель открывает написанную тему урока.


4. Работа по теме урока.

 А) Вопросо-ответная беседа:

- Почему их называют домашними? (Живут рядом с человеком)
- Почему они живут рядом с человеком? (Человек ухаживает за ними, заботится, кормит)

К домашним животным
Мы тех отнесём,
С которыми в тесном контакте живём;
Коровы и лошади,
Овцы и козы
Мы их укрываем в тепле от мороза.
Их кормим и поим,
Коль надо стрижём,
Их ласково гладим, всегда бережём.
Они к нам привязаны,
Очень послушны
И к нашему голосу неравнодушны.
Одни нам дают молоко и сметану.
Другие нас возят везде неустанно.

-Где можно встретить домашних животных? (в деревне, в ауле)
- Сегодня мы отправляемся с вами в деревню, чтобы поближе познакомиться с домашними животными. 

Учитель выставляет картинку с изображением деревенского домика и юрты.

- Недалеко от  дома есть место, где пасутся домашние животные. Как оно называется? (Пастбище, джайляу)

-Каких животных мы сейчас увидим на пастбище? 

Б) Загадки про животных и ответы на вопросы учителя:
Скажите в рифму  (созвучие окончаний):

Корова
Каждый вечер так легко
Она дает нам молоко.
Говорит она два слова,
Как зовут ее? (Корова)

- Что знаете про корову?  Что изготовляют из молока? Как называют детенышей коровы? Если у коровы рога, то они чьи? Зачем корове рога?
- Если корова дает молоко, то оно чье?

Коровы, как и многие другие жвачные животные, питаются растительной травяной пищей, а зимой - сеном. 

Лошадь
Посмотри какая грива,
Шелковиста и красива.
Скачет в поле у распадка...
Как зовут её? ...(Лошадка)

- Что знаете про лошадь? Кто рождается у лошади?
- Если у лошади грива, то она чья? У лошади грива большая, а  у жеребенка маленькая.  У коня хвост, а у жеребенка – хвостик.

Питаются лошади летом травой и плодами, выкопанными из земли, а зимой – сеном, заранее заготовленным человеком. Любят лошадки овес и пшеницу. Ну, и главное лакомство - это конечно яблочки, морковка, хлеб и сахар.

Овца
Летом в шубе, и не жарко. 
Попила воды из речки, 
Щиплет потихоньку травку 
Не коза это....(Овечка)

- Что знаете про овцу? Как называют детенышей овцы?
- Если у овцы шерсть, то она чья? Если у барана рога , то они чьи?

Овцы щиплют траву, объедают побеги кустарников.

Коза
Есть рога, но не корова,
Хоть пастись всегда готова,
А шкодлива егоза!
Это шустрая... (Коза).

- Что знаете про козу? Как называют ее детенышей?
- Если коза дает молоко, то оно чье? Если коза дает пух, то он чей? У козы рога, а козленка – рожки.

Питаются козы травой, листьями, ветками деревьев и кустов. Некоторые козы ухитряются за сочными зелеными листьями забираться даже на деревья!



Верблюд 
Колючка вкуснее, чем множество блюд.
Её обожает горбатый ... (верблюд)
 - Что знаете о верблюде? Как называют его детенышей?
- Если верблюдица дает молоко, то оно чье? Если у верблюда шерсть, то она чья? Если у верблюда ноги длинные, то у верблюжонка – короткие.
Верблюды могут питаться растениями не пригодными для других животных, например, верблюжья колючка, полынь, саксаул.
- Ребята, вы очень хорошо рассказали о животных. 
- Как называется человек, который следит за животными, чтобы они не разбежались, были вовремя накормлены сочной травой и напоены. (Пастух или чабан)


Физминутка
 Ваня-пастушок
На лугу стоят овечки,
Шерсть закручена в колечки,
И играет для овечек
На свирели человечек.
Это Ванечка-пастух,
У него хороший слух.

В)  Дидактическая игра «Кто как говорит?»

Дети слушают аудиозаписи голосов домашних животных и называют, кому они принадлежат:

Овцы – овца блеет 
Козы – коза мекает
Лошади – лошадь ржет
Коровы – коровы мычит.
Верблюда – верблюд ревет или кричит

Вой волков!

Г) Дидактическая игра «Собери семью».

- В страхе все детеныши разбежались.
-Давайте их отыщем и отведем к своим мамам.

По классу развешаны картинки с детенышами. Дети находят детенышей и возвращают их к мамам.

У коровы теленок . Сколько телят у коровы? 2 теленка
У лошади жеребенок. – 1 жеребенок (Редко бывает 2 жеребенка)
У верблюдицы верблюжонок – 2 верблюжонка
У козы козленок – 4 козленка
У овцы ягнята – 5 ягнят

-Как вы думаете все ли животные на месте? Кого не хватает? 
Детям предлагается собрать семью животных .

У детей картинки с изображением быка (Никита), Конь (Амина), Баран (Куаныш), Коза (Даша), Верблюд (Альберт) С кем они должны жить?

Корова, бык и телята.
Овца, баран и ягнята.
Коза, козел и козлята.
Лошадь, конь, жеребята
Верблюд, верблюдица, верблюжата

Д) Дидактическая игра  «Кто где живет?»

Бык – с коровой и телятами живут в хлеву (или коровнике). 
Коза – с козлом и козлятами живут в сарае. 
Баран – с овцой и ягнятами живут в овчарне .
Верблюд – с верблюдицей и верблюжатами живут в кошарах. 
Конь – с лошадью и жеребятами живут в конюшне.

Надя, Марина, Тамерлан, Дамир называют членов семьи животных.
Это корова, бык и теленок. И т.д.

Е) Дифференциация домашних животных козы и овцы. 
Работа по учебнику (с.103-104)
-Давайте, ребята, заглянем в скотный двор и узнаем, кто же там находится?
-нам необходимо по точкам восстановить рисунок и назвать животное.
-Чтобы наши пальчики хорошо работали, сделаем физминутку.

Физминутка для пальчиков
Я в деревне отдыхаю…
Я в деревне отдыхаю,    
Руки на столе ладошками вниз. Разводить и соединять пальцы правой руки.
Всех зверей домашних знаю:  
Разводить и соединять пальцы левой руки.
Кролик, лошадь и коза, Называя животное, поднимать и удерживать на весу каждый палец правой руки, начиная с большого.
Кот, корова и свинья. Поднимать и удерживать на весу оставшиеся пальцы правой руки, а затем левой, начиная с большого.
А еще баран с овцой,
Да верный пес - Поднимать и удерживать на весу каждый палец левой руки.
Помощник мой. Большой палец правой руки поднять вверх, указательный согнуть, остальные вытянуть вперед и прижать друг к другу – «собака»

Рисование по точкам овцы и козы.

- Каких животных вы нарисовали? (козу и овцу)
- Что можно о них сказать? Чем они похожи? Чем отличаются?

 У кого нарисована овца – читают про овцу. (Никита, Амина, Даша, Куаныш).У кого нарисована коза- читают про козу ( Альберт, Надя, Марина, Тамерлан). Дамир по карточке.

5. Закрепление изученного.

А) Описание этих животных по плану (2-3 человека). 
Б) Сравнение животных по вопросам учебника (с.103)

В)Демонстрация шерсти животных, изделий из них

6.Подведение итога урока
- О ком мы сегодня говорили?
- Что нового узнали?

7. Домашнее задание. С.104 читать и отвечать на вопросы


8. Рефлексия
-Как ухаживать за домашними животными, мы узнаем на следующем уроке
рефлексия

Довольна корова своими телятами,
Овечка довольна своими ягнятами,
Довольна коза своими козлятами
Кем же довольная лошадь? жеребятами?
А я довольна своими ребятами.

-Вспомните, какие эмоции были у вас в начале урока. А теперь какое настроение у вас? Оно изменилось? Давайте поделимся своим хорошим настроением.
